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第七章 俄国农奴制改革章末检测 北师大版选修1
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

一、选择题(每小题4分，共48分)

1．19世纪，俄国地主们说：“买打谷机要花钱，要修理，还要为它养马，但农民的劳动却不用花一分钱。”这反映出的实质问题是(　　)

A．农奴制在19世纪的俄国依然盛行

B．19世纪农奴制已成为俄国社会发展的阻碍

C．在农奴制下农奴主占有农奴的劳动成果

D．19世纪俄国农奴使用的劳动工具非常简单

答案　B

解析　俄国的地主宁愿使用农奴劳动，也不愿购买机器，这表明农奴制阻碍俄国工业革命的发展，阻碍俄国技术的革新。上述现象明显不符合工业资本主义发展的潮流，因此，B项是符合题目要求的正确答案。
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2．《伏尔加河上的纤夫》是19世纪俄国批判现实主义画家列宾的力作，它反映出当时的俄国(　　)

A．水上交通运输发达

B．沙皇重视发展国内交通

C．工业革命还未展开

D．交通运输水平十分落后

答案　D

解析　19世纪的英法等国已广泛使用汽船，俄国仍靠纤夫拉帆船，这说明俄国的交通运输十分落后。

3．19世纪50年代，俄国的生铁产量仅为英国生铁产量的1/15。同期英国铁路长达1.5万千米，而俄国只有1500千米。造成这种状况的根源在于(　　)

A．俄国经济发展水平落后  
B．俄国国内市场狭窄

C．农奴制阻碍俄国的发展  
D．英国压制俄国发展

答案　C

解析　19世纪中期，俄国盛行农奴制。在农奴制度下，农民被牢牢地束缚在土地上，没有人身自由，因而无法满足工业对大量自由劳动力的需求，农民也无力购买工业品，严重制约了国内市场的扩大。因此，就整体发展水平来看，农奴制是导致俄国落后的社会根源。

4．赫尔岑曾说：“彼斯特尔及其同志们的死刑终于唤醒了我童年的精神睡梦。”“彼斯特尔及其同志们”最有可能是指(　　)

A．十二月党人

B．参加克里米亚战争的军人

C．布尔什维克党

D．发动暴动的农奴

答案　A

解析　1825年，十二月党人发动了旨在推翻沙皇专制统治和废除农奴制的起义。虽然这次起义以失败而告终，但它却促进了俄国年轻一代民主主义者的觉醒，赫尔岑就是他们的杰出代表。

5．俄军在克里米亚战争中的失败，从本质上说是(　　)

A．俄国政治、经济制度的失败

B．战略决策的失败

C．军事指挥的失败

D．沙皇制度的失败

答案　A

解析　克里米亚战争是西欧资本主义列强与沙皇俄国之间在土耳其问题上的矛盾尖锐化的结果， 是落后的封建农奴制的俄国同工业高度发达的资本主义英法之间的战争。

6．亚历山大二世改革司法制度后，农民奥古斯都与邻居发生纠纷，如果他以此上诉至地方法院，聪明的你判断一下，根据当时的司法改革可能将(　　)

A．实行公开审判  
B．可以请律师

C．按等级进行审理  
D．可由陪审团陪审

答案　C

解析　亚历山大二世在司法制度方面虽然进行了废除等级审判，实行公开审判等改革，但广大农村地区仍按旧制度审理案件，题干中提到的是农民的诉讼案件，所以选C项。

7．1861年俄国废除农奴制的法令规定，在农民与地主缔结赎地契约前，农民对地主应履行“临时义务”，在这之前不能真正享受法令中规定的与此有关的一切权利。下列相关的解释正确的是(　　)

A．1861年改革彻底地废除了封建隶属关系

B．1861年改革保留了大量的封建残余

C．1861年改革没有改善地主与农民的关系

D．1861年改革彻底解放了广大的农民

答案　B

解析　农民对地主应履行“临时义务”，这表明在1861年改革后，地主对农民的强制并未完全消失，农民没有成为真正意义上的“自由人”，这说明1861年改革保留了大量的封建残余。

8．俄国1861年改革有利于资本主义的发展，但列宁说它也是“对农民进行残酷的掠夺”，这主要是指(　　)

A．农民须用钱购买商品  
B．农民被迫出卖劳动

C．农民须用高价赎买份地  
D．农民成为商品

答案　C

9．1862年一年内，俄国共有400处领地发生了严重的农民暴动。这些暴动的发生说明(　　)

A．农奴制度的残余仍大量存在

B．农奴制改革并没有满足农民的要求

C．沙皇专制统治仍然十分残暴

D．沙皇专制已不符合时代发展的潮流

答案　B

解析　解答本题，要注意分析当时农民暴动的主要原因。1861年农奴制改革，“解放”法令与农民的要求相差甚远。当农民发现上当的时候，他们用更大规模的暴动来回答沙皇的“解放”。

10．“二一九法令”的颁布促进了俄国历史的进步，主要是因为该法令(　　)

A．否定了沙皇专制制度

B．适应了资本主义发展的需要

C．平息了农民的反抗斗争

D．对农民进行了残酷的掠夺

答案　B

解析　解放农奴，使俄国获得了资本主义发展所必要的劳动力、资金和市场，顺应了资本主义发展的潮流，促进了俄国社会的进步。

11．1861年改革后，沙皇政府在城市中建立了地方自治机关——城市杜马。在每四年一次的城市杜马选举中，凡是纳税人，不论出身和有没有封号，一律有选举权和被选举权。该规定(　　)

A．把旧贵族排斥在地方自治机构之外

B．为城市资产阶级进入地方自治机构开辟了道路

C．进一步扩大了沙皇专制统治的基础

D．彻底扫荡了旧势力并适应了新兴资产阶级需要

答案　B

解析　“不论出身和有没有封号”，表明地方自治机关的改革并没有排斥旧势力，由此可排除A、D两项。自治机构的建立，是资产阶级代议制推进的结果，因此，C项的叙述也是不正确的。

12．1861年改革具有重大的历史意义，它(　　)

①为俄国资本主义的发展提供了劳动力和市场　②推动了俄国政治近代化的发展　③使俄国迅速成为资本主义世界的强国　④平息了俄国国内日趋尖锐的社会矛盾

A．①②③  
B．②③④

C．①②  
D．③④

答案　C

解析　1861年改革虽然促进了俄国资本主义的迅速发展，但由于俄国保留了大量的农奴制残余，俄国社会经济的总体发展水平仍落后于西欧国家。改革后，俄国旧的矛盾没有彻底解决，新的社会矛盾又不断出现。因此，③④的叙述不正确。

二、非选择题(第13题16分，第14题18分，第15题18分，共52分)

13．阅读下列材料：

材料一　俄国著名诗人普希金《致西伯利亚的囚徒》的诗文：“你们悲惨的工作和思想的崇高意向，

决不会那样消亡……

沉重的枷锁会掉下，

阴暗的牢狱会覆亡，

自由会愉快地在门口迎接你们，

弟兄们会把利剑送到你们手上。”

材料二　当时，人们对改革有各种各样的方案，在主要农业地区，地主不愿解放农奴，更不愿意把土地分给农奴，还希望增加土地和加强对农奴的控制；在工商业比较发达的地区，人们需要自由劳动力，希望通过解放农奴得到赎金投资工业；在草原地区，地广人稀，劳动力缺乏，地主们同意逐步分给农民土地，但需要农民服劳役。

请回答：

(1)诗中反映了什么信息？根源是什么？(6分)

(2)据材料二分析，当时俄国的改革草案有哪几种？他们的目的各是什么？亚历山大二世的改革，比较接近哪一方案？(10分)

答案　(1)农奴燃起反抗烈焰，要求自由、反抗压迫的呼声传遍俄国大街小巷，敲响了农奴制的丧钟，统治者已不能照旧统治下去了，改革势在必行。根源：农奴制的存在。

(2)主要农业区：希望增加土地和加强对农奴的控制；工商业发达地区：希望通过解放农奴得到赎金投资工业；草原地区：同意逐步分给农民土地，但是需要农民服劳役。

目的：主要农业区维护自己农业经济的利益；工商业发达地区需要劳动力和资本；草原地区地广人稀，劳动力缺乏。

亚历山大二世的改革比较接近工商业发达地区提出的改革方案。

解析　解题关键要认真阅读材料、准备理解材料及法令。第(1)问主要感受诗中情感。第(2)问要从材料中获取有效信息，组织答案。

14．阅读下列图文材料：

材料一　
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农民在庄园里听贵族宣读“二一九法令”

材料二　臭名昭彰的“解放”，实际上是对农民进行残酷的掠夺，是对农民施行一系列的暴力和一连串的侮辱。——列宁

材料三　
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解放农奴后，民众向沙皇欢呼

材料四　(解放农奴)这是俄国历史上的一个重大转折点，甚至比美国历史上1863年的《解放黑人奴隶宣言》更重大。

请回答：

(1)材料一反映了农奴制改革怎样的特点？法令的主要内容是什么？(6分)

(2)列宁为什么说农奴制改革是“对农民进行残酷的掠夺”？结合材料二及所学知识，如何理解材料三所反映的历史现象？(6分)

(3)材料四说明了什么问题？这次改革存在哪些不足之处？(6分)

答案　(1)反映了农奴制改革是由封建主“自上而下”进行的。主要内容：政治上，农奴在法律上成为自由人，地主不得买卖或干涉其生活；经济上，农奴可得到一块份地，但其大小、肥瘠由地主决定，份地须高价赎买，未付清赎金前，农民仍须给地主服劳役，交代役租；组织上，强化村社制度。

(2)农民通过赎买获得一块份地，为了赎买份地背负起沉重的债务。在材料二中列宁已揭示了这次改革是对农民施行的侮辱与欺骗；材料三中的现象是作者对1861年农奴制改革的粉饰，也说明了农民在改革之初受到了沙皇政府的蒙蔽和欺骗。

(3)1861年农奴制改革是俄国向近代化迈出的重要一步。不足：改革不彻底，保留了大量封建残余，社会矛盾愈演愈烈；对农民严重不公，引起了青年知识分子的强烈愤慨。

解析　第(1)问通过“贵族宣读‘二一九法令’”得出1861年改革是由地主自上而下进行的，法令的内容要结合所学知识，从政治、经济、组织三方面回答；第(2)问要立足材料二列宁对改革实质的剖析，分析材料三中图片现象所反映出来的实质问题；第(3)问可结合所学知识分析归纳。

15．阅读下列材料：

材料一　据俄罗斯新闻网2005年6月8日报道，俄罗斯政府6月7日在莫斯科红场旁边竖立起了沙皇亚历山大二世的首座塑像。在揭幕仪式上，
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卢日科夫市长说：“今年俄罗斯人民有幸经历了本国历史上和文化界的一件大事，经过艺术家们的努力，沙皇亚历山大二世的首座塑像终于在莫斯科落成了。政府竖立他的塑像是为了向这位曾经解放了千百万俄国农奴的勇敢改革者致敬，正是沙皇亚历山大二世的改革，最终引领俄罗斯抛弃了落后的社会制度。”

材料二　在西方列强手下遭到的第二次失败，使中国少数有远见的知识分子再次重新考虑他们传统的准则和政策。他们的对策是所谓的“自强”运动。这一词语本身出自儒家经典著作，在19世纪60年代，用来指通过移植西方的机械制造来保护中国文明。在这一点上，中国的领导者这时已准备超越纯军事范畴，广泛地将铁路、轮船航运、机械工厂和应用科学包括在内。用当时一位改革者的话来说：“中国应获得西方在武器和机械方面的优势，但仍保持中国的儒家道德至尊地位。”这一“自强”运动(指洋务运动)注定要失败，因为它所基于的基本设想是荒谬的。西方化不可能是一个不彻底的过程，要么完全照抄，要么全盘否定。工业方面的西方化必然导致思想和制度上的西方化。因此，西方的科学不可能用来维护儒家文明，相反，必将削弱这一文明。——(美)斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

请回答：

(1)当今俄罗斯政府为什么要竖立亚历山大二世的塑像？而1861～1863年的俄国却发生了两千多起农民暴动，1881年亚历山大二世又在圣彼得堡街头被代表农民利益的民粹派暗杀。这又是为什么？(6分)

(2)亚历山大二世开始改革的时候，中国也掀起了一场“自强”运动。两国都在19世纪六十年代开始变革的共同原因是什么？材料二认为中国“自强”运动注定要失败的理由是什么？(6分)

(3)俄国亚历山大二世改革与中国“自强”运动的性质有什么不同？产生这一差异的根本原因是什么？(6分)

答案　(1)竖立的原因：1861年亚历山大二世废除了农奴制，使俄国走上了资本主义道路，是俄国历史上的重要转折点。反抗的原因：改革实际上是对农民的一次大规模掠夺；没有彻底解放农奴，农奴制残余大量存在；政治变革缓慢，沙皇专制统治没有改变。

(2)共同原因：对外战争的惨败；国内阶级矛盾尖锐，统治危机严重。理由：引进西方技术维护封建制度的指导思想是错误的。

(3)亚历山大二世改革属于资产阶级性质的改革，洋务运动属于地主阶级的自救运动。原因：改革前，俄国开始了工业革命，资本主义有了一定的发展，而中国资本主义经济尚未产生。

解析　本题考查俄国农奴制的相关内容以及与中国洋务运动的比较。题目难度不大，结合材料和所学知识分析即可。要注意比较两国“改革”的国内外背景以及性质的差异。
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